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Droogte 2020  -  Erkenning als ramp

Met ingang van 1 januari 2020 werd het Landbouwrampenfonds opgeheven en werd de 
brede weersverzekering van kracht. Er is evenwel bepaald dat voor uitzonderlijke 
klimatologische omstandigheden nog een erkenning als ‘ramp’ mogelijk is, maar dat valt 
voortaan onder het Vlaams Rampenfonds, wat tot de bevoegdheid van de minister-
president behoort.

Het ziet er echter naar uit dat het Vlaams Rampenfonds meteen aan de slag kan, vermits 
we in 2020 geconfronteerd werden met een periode van uitzonderlijke droogte, die 
dermate ernstig was dat een erkenning als ramp tot de mogelijkheden behoort. De 
landbouwers konden hun schade melden via een proces-verbaal van de gemeentelijke 
schattingscommissie, een expertenverslag of bij gewone brief of mail aan het Vlaams 
Rampenfonds tegen 8 januari 2021.

Intussen zou het Rampenfonds alle gegevens verzameld hebben. Er zou sprake zijn van 
een omvangrijke schade. Volgens het nieuwe decreet moet er sprake zijn van een schade 
van minimaal 100 miljoen euro over heel Vlaanderen. De minister-president had ook al 
aangekondigd dat het wetenschappelijk advies van het KMI zou worden ingewonnen om 
na te gaan of er wel degelijk sprake is van uitzonderlijke weersomstandigheden. Naar 
verluidt zou deze voorwaarde vervuld zijn: er zou sprake zijn van uitzonderlijke extreme 
droogte van april tot eind september 2020.

Het blijft nu dus wachten op een initiatief van de minister-president, meer bepaald de 
goedkeuring van een erkenningsbesluit door de Vlaamse Regering. Aangezien slechts 13% 
van de land- en tuinbouwers een brede weersverzekering genomen heeft, zal het wellicht 
gaan om een kleinere totale schadevergoeding die ten laste van de overheid uitgekeerd 
wordt, vermits het Vlaams Rampenfonds enkel tussenkomt voor de niet-verzekerde teelten 
van degenen die minstens voor 25% van hun totaal teeltareaal een brede 
weersverzekering genomen hebben.

1. Werden alle voorwaarden vervuld om aangaande de droogte van april tot eind 
september 2020 te spreken van een ramp?

2. a) Hoeveel beloopt de vermoedelijke schade op basis van de ingestuurde aangiftes?

b) Hoeveel dossiers werden ingediend? Graag een overzicht per gemeente met 
telkens ook het totaalbedrag van de geraamde schade.

3. Welk budget voor schadevergoeding voor hoeveel vermoedelijke begunstigden zal er 
worden uitgetrokken?



4. a) Op basis van welke concrete parameters heeft het KMI zijn onderzoek verricht?

b) Wanneer heeft het KMI zijn meteorologische conclusies bezorgd?

c) Wat waren die conclusies?

5 a) Tegen wanneer wil de minister-president een besluit tot erkenning van de droogte 
als ramp voorleggen aan de Vlaamse Regering?

b) Welke verdere timing zal worden gehanteerd voor de afhandeling en uitbetalingen 
van de dossiers?

6. a) Zal de erkenning van de droogte gelden voor alle teelten?

b) Zo niet, tot welke teelten blijft de erkenning beperkt?

7. a) Zal de erkenning van de droogte als ramp gelden voor heel Vlaanderen?

b) Zo niet, tot welke gemeenten wordt de erkenning beperkt?

c) Kan de minister ook een overzicht geven van de stand van zaken van de 
afhandeling van de andere reeds erkende rampen? Graag een overzicht per ramp 
en daarbinnen per provincie van het aantal ingediende dossiers, het aantal reeds 
afgehandelde dossiers, het aantal dossiers dat nog in behandeling is en het reeds 
uitbetaalde schadebedrag.



JAN JAMBON
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDSE ZAKEN, CULTUUR, 
DIGITALISERING EN FACILITAIR MANAGEMENT

ANTWOORD 
op vraag nr. 332 van 1 juni 2021
van STEVEN COENEGRACHTS

De Vlaamse Regering heeft op 2 juli jl. een besluit getroffen waarbij de ernstige droogte 
die heeft plaatsgevonden van 15 maart tot 15 september 2020 als een ramp wordt 
beschouwd en waarbij de geografische uitgestrektheid van deze ramp wordt afgebakend.

Het besluit en de bijhorende “Nota aan de Vlaamse Regering” staan ter beschikking van 
het Vlaams Parlement (VR 2021 0207 DOC.0773/1 en /2). Ik ga hierna enkel nog in op de 
deelvragen die hiermee nog niet beantwoord zijn.

2. b) Zoals in de nota aan de Vlaamse Regering is toegelicht moest het Vlaams 
Rampenfonds, rekening houdend met de overgang van de oude naar de nieuwe 
wetgeving, twee meldingskanalen in aanmerking nemen voor de ontvangst van de 
schademeldingen. Het overzicht van die schademeldingen, met de verdeling per 
gemeente, is opgenomen in de bijlagen 1a en 1b.

Er moet mee rekening gehouden worden - zoals ook in de nota aan de Vlaamse 
Regering is vermeld - dat het totaalbedrag van de schadevergoedingen, die in 
toepassing van de geldende regelgeving door het Vlaams Rampenfonds zullen 
toegekend worden aan de schadelijders, gevoelig lager zal liggen dan het 
totaalbedrag van de gemelde schade. Dat was in het verleden (met de toepassing 
van de vorige regelgeving) reeds het geval en dat zal met de toepassing van de 
nieuwe regelgeving nog meer het geval zijn, omdat er in de nieuwe regelgeving 
rekening gehouden wordt met schadedekking door een brede weersverzekering die 
de land- en tuinbouwers kunnen afsluiten en waartoe zij trouwens door de Vlaamse 
overheid (departement Landbouw en Visserij) worden aangemoedigd door middel 
van een premiesubsidie. In veel van die schademeldingen is de verzekerde schade 
inbegrepen.

5. b) De getroffenen beschikken over een periode van drie maanden volgend op de 
maand van publicatie van het erkenningsbesluit in het Belgisch Staatsblad om bij 
het Vlaams Rampenfonds een aanvraag in te dienen voor het bekomen van een 
tegemoetkoming.

Het Vlaams Rampenfonds controleert vervolgens de ontvankelijkheid en de 
volledigheid van de aanvraag en geeft opdracht aan een externe deskundige, 
aangesteld door het Vlaams Rampenfonds, om een deskundig verslag op te stellen. 
Nadat de schadelijder zijn of haar akkoord heeft gegeven (of opmerkingen heeft 
geformuleerd) op het deskundigenverslag stelt het Vlaams Rampenfonds een 
vergoedingsbesluit op en zendt dat naar de getroffene. Nadien geeft het Vlaams 
Rampenfonds opdracht tot de uitbetaling van de toegekende tegemoetkoming.
Bij het doorlopen van deze procedure van afhandeling van de aanvraagdossiers 
worden de wettelijke termijnen gerespecteerd.

De aanvraagprocedure is in detail toegelicht op de webpagina 
https://www.vlaanderen.be/schadevergoeding-vlaams-rampenfonds-aanvragen.

https://www.vlaanderen.be/schadevergoeding-vlaams-rampenfonds-aanvragen


6. Overeenkomstig artikel 5 van het decreet van 5 april 2019 houdende de 
tegemoetkoming in de schade die aangericht is door rampen in het Vlaamse Gewest is 
er een tegemoetkoming mogelijk voor de beroepsmatige uitbating van tuin-of 
landbouwondernemingen en bosaanplantingen.

Alle teelten en niet-binnengehaalde oogsten die schade hebben geleden als gevolg van 
de erkende ramp komen in aanmerking voor het bekomen van een tegemoetkoming 
overeenkomstig de voorwaarden opgenomen in het decreet van 5 april 2019 en het 
bijhorende uitvoeringsbesluit van de Vlaamse Regering van 30 oktober 2020.

7. c) Alle dossiers met betrekking tot de erkende algemene rampen die zich voorgedaan 
hebben in 2014 en in 2015 zijn afgewerkt.

Voor de algemene rampen van 2016 waren er 6.780 dossiers waarvan er 6.777 
afgewerkt zijn. Van de andere drie dossiers heeft er één betrekking op een 
terugvordering en zijn er twee die het voorwerp uitmaken van een gerechtelijke of 
beroepsprocedure.

Voor de algemene rampen van 2018 is 85% van de dossiers afgewerkt (508 
dossiers op 594 – stand van zaken op 15/6/2021).

De detailgegevens zijn opgenomen in de bijlage 2.

Daarnaast heeft de Vlaamse Regering vanaf 1 juli 2014 (datum waarop het Vlaams 
Gewest bevoegd werd voor de financiële tegemoetkoming n.a.v. schade 
veroorzaakt door algemene rampen) ook landbouwrampen erkend. Tot 31 
december 2019 behoorde dit tot de bevoegheid van de opeenvolgende Vlaamse 
ministers bevoegd voor landbouw, met administratieve ondersteuning door het 
departement Landbouw en Visserij. Voor de stand van zaken m.b.t. de 
dossierbehandeling van die erkende landbouwrampen moet ik dus verwijzen naar 
mijn collega-minister, mevrouw Hilde Crevits.

BIJLAGEN

1. Overzicht van de schademeldingen per gemeente
2. Stand van zaken van de afhandeling van de erkende algemene rampen

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=12753
http://www.vlaamsparlement.be/link?id=12754

